



去滑雪场撒欢儿。张弘进 摄

冷资源热起来 乌兰察布市第二届“冰雪之恋”旅游季即将启幕

□武峰 皇甫美鲜

发展冰雪经济是践行“冰天雪地也是金山银山”理念的重要抓手,为巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果,以冰雪运动为引领,带动冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,推动冰雪经济成为新增长点,《国务院办公厅关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》日前印发,为冰雪季旅游送来政策东风。

随着冬季到来,乌兰察布市冰雪旅游持续升温,冰雪产业红红火火,不少地方推出冰雪节庆、冰雪艺术等活动,冰雪运动走进大众生活,丰富消费体验,带动冰雪经济快速增长。

按照自治区对全区冬季旅游工作的总体要求,乌兰察布市文旅体局在市委、市政府的正确领导下,全面启动冬季旅游策划实施工作,强化发展冰雪经济的筹划调度。

11月16日,“来自内蒙古的冰雪之邀·向西一步去滑雪”暨2024年乌兰察布市第二届“冰雪之恋”旅游季启动仪式将在大河湾滑雪场、乌兰哈达火山、察汗营滑雪场、凉城国际滑雪场同步举行。届时,在乌兰哈达火山,四大主题集市开市,美食、非遗、艺术轮番呈现,原味乌兰察布全方位展示,免费火锅、集装箱休憩点等“花式宠客”手段营造一步一景氛围。

乌兰察布市作为全区冬季旅游第一梯队,以“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”为主线,以“来自内蒙古的冰雪之邀·向西一步去滑雪”为主题,以“全民上冰雪、戏游雪世界”为主旋律,重点开展冰雪系列表演、冰雪趣味运动会和千人万人自驾穿越启动等活动,助推全区冬季旅游高质量发展。



凉城国际滑雪场。段建宁 摄



大河湾滑雪场。段建宁 摄

优化服务丰富游客体验

“万年火山见证万年爱情”、2000架无人机点亮火山夜空、200名“宇航员”展示、宇航车亮相万人合唱、千人烤土豆、室外大铜锅涮肉、穹顶之境冰煮羊、“来火山吃火锅火一生一世”……这个冬日,巨古神秘的乌兰哈达火山将再次被激情“燃爆”。

察右后旗紧紧围绕“游客怎么来、来干什么、怎么留住”进行谋划,将乌兰察布人文风貌与火山冬季旅游相结合,打造以“放歌火山·点燃激情”为主题的“1314”系列冬季旅游活动,让冬季旅游“火起来”。

届时,以火山万人合唱作为启动活动,同时配合《土豆舞》表演、烟花秀、民俗“火壶”表演等,点燃冬季旅游“旺火”。火山周边设置了集装箱、蒙古包、篝火,为游客提供免费奶茶、咖啡并供游客取暖,还有冻土豆、烤土豆、

冻梨及特色美食供游客品尝,游客还可以就近在火山脚下的民宿入住,更有观星民宿为游客提供一个让心灵得到休憩的家。

为了让游客更好体验冰雪文化,乌兰察布市将文化艺术融入整个景区。从皮革新品冰雪发布秀到雪地草原音乐节、从火山油画展到“相约山水凉城 共赏冰雪盛宴”书画摄影展、从红召草原冰雪那达慕到乌兰察布非遗人文大集以及原味乌兰察布美食专题展示集……乌兰察布市在冰雪季推出百余项冰雪活动,还鼓励经营主体推出各类冰雪旅游新产品,创造新业态新模式。针对冬天的火山具备外星球的地表呈现特色,对标“长安大唐不夜城——不倒翁小姐姐”,现场还将打造“广寒宫——嫦娥小姐姐”IP,为游客带来耳目一新的冰雪文旅体验。

冰情雪韵激发文旅热潮

“雪”力全开,大河湾家庭滑雪度假区“开板”迎宾;放歌火山,“万人合唱 游客嗨歌季”燃情“火山之夜”;冰雪运动,搞训练、办赛事、品雪趣,相约“岱海之冬”……这个冬天,乌兰察布市的冰情雪韵将会吸引全国各地的游客,欢迎大家来体验“观星、赏月、游火山”“滑雪、美食、泡温泉”。

乌兰察布市冰雪旅游季活动以8家重点景区(乌兰哈达火山、乌兰察布之夜街区、林胡古塞景区、红石崖生态旅游区、集宁国际皮革城、大河湾滑雪场、察汗营滑雪场、凉城国际滑雪场)、45家民宿、5家温泉(马刨温泉、万登温泉、永亮温泉水世界、御驾房车营地温泉、红石崖温泉)等为资源依托,围绕“1点7线,百天百场”(1个乌兰哈达火山主爆点、7条旅游线路、持续百天、举办各类活动约100场),渐进式、多样化开展冬季旅游工作,推动“冷资源”变成“热产业”。

作为2024年乌兰察布市第二届“冰雪之恋”旅游季的主会场,集宁区日光火山·大河湾滑雪度假区进行了全面升级改造,新增10余

条火山系列雪道,涵盖初、中、高级专业滑雪赛道、野雪道,雪圈滑道和雪地摩托穿越道,同时,新增冰雪大世界、星空火锅店2个打卡区,能够满足不同滑雪爱好者的需求。

冰川漂浮、冰上露营、冰上垂钓、火山咖啡、火山泥浴等项目全新开发,创新推出全国在校大学生免门票、本地市民点赞领门票等活动,并重点向京津冀以及郑州、广州、杭州等直航客群进行推介推广,邀请滑雪世界冠军郭丹丹在大河湾滑雪场任教,零距离进行滑雪教学。

以冰雪起笔,2024年乌兰察布市第二届“冰雪之恋”旅游季策划推出“璀璨十二载·皮革耀未来”集宁国际皮革城十二周年庆典、全民冰钓邀请赛等,同时,策划举办第六届全民冰上运动会、“领航速滑·激情飞扬”滑冰赛等系列主题活动。

乌兰察布市将冰雪资源与文旅要素深度融合,推动冬季旅游持续升温,进一步打响“北京向西一步就是乌兰察布·滑雪好去处”旅游品牌。



乌兰哈达火山冬景。(乌兰察布市委宣传部提供)

“冷资源”成为“热产业”

冬日的凉城国际滑雪场银装素裹,冰雪与蓝天相映成趣。这里曾成功举办了第十四届全国冬季运动会冬季两项、越野滑雪、障碍追逐比赛等赛事,2024年乌兰察布市第二届“冰雪之恋”旅游季暨凉城县“岱海之冬”冬季旅游系列活动也将在此起动。

以“滑雪泡温泉 舒爽过冬天”为主题,凉城县拟举办3大板块9项冬季旅游活动,涵盖体育赛事、民俗体验等内容。活动将冰雪、温泉、红色、民俗等旅游资源串联成线,设计了两天一晚的精品冬季旅游线路,游客可感受雪上运动的风驰电掣,体验温泉泡池的悠然惬意,追忆薪火相传的革命记忆,品味百年传承的鸿茅药酒,参与红红火火的“岱海之冬”。

借势发力,为充分发挥场地优势,凉城县利用滑雪场独有的专业滑雪赛道和业余体校,搞训练、举办承办体育赛事,2024年12月至2025年3月,将持续开展“万名学生上冰雪”研学实践和干部职工滑雪比赛,以及冬令营活动,提升冬季旅游的“火热度”,把冰雪旅游培育成新的经济增长点。

从“岱海之冬”的品雪趣、泡温泉、赏文艺一直持续到“岱海之春”的春节元宵群众文化活动观花灯、扭秧歌、品美食……新的冰雪季,凉城县将紧紧抓住冰雪旅游黄金期,持续释放冰雪产业红利,使“冷资源”变成“热产业”。以节为媒,以雪会友。

2024年乌兰察布市第二届“冰雪之恋”旅游季将吸引国内外游客纷至沓来,届时,越野e族各分队及俱乐部将共同启动乌兰哈达火山大型穿越活动,还将举办乌兰哈达汽车拔河趣味赛、乌兰哈达火山坑趣味赛,助力全市冬季旅游。

从霸王河畔到岱海之滨,从红召草原到蛮汉山麓,纵览乌兰察布市,从东到西,从南到北,各旗县市区将依托各自的特色资源,举办各具特色的冬季旅游活动。奔腾冰雪旅游季在卓资县启幕,商都县阿尔泰七台2024冰雪嘉年华激情上演,四子王旗第二届冬季那达慕盛装开幕,察右前旗乌兰察布之夜即将开街,丰镇市隆盛庄古镇民俗节热闹非凡,兴和县察尔湖特色冬捕体验活动及第七届冬捕文化节精彩纷呈,共同为游客呈现一个丰富多彩的冬日盛宴。

这个冬天,“冰雪”“运动”成了乌兰察布市的热搜词。在5.45万平方公里的大地上,文旅活动百花齐放,赛事项目激情四溢,全民参与冰雪运动热情高涨,群众性冰雪活动丰富多彩,吸引着五湖四海的游客前来体验冰天雪地的快乐。

一业兴、百业旺。一场活动的激情相约,一座城市的自信绽放,激发出无限可能。乌兰察布市各级各部门已经做好“引客、待客、宠客”各项工作和旅游安全服务保障,正张开双臂欢迎八方游客的到来!



苏木山景区。张永宝 摄



红石崖生态旅游区。(乌兰察布市卓资县融媒体中心提供)